קולה ומנטוס  - ד"ע  + הנחיות למורה

מטרה:  התלמיד ינתח טקסט טיעוני שכתב באופן לא מובנה, ויעזר בנתונים נוספים כדאי להבנות טיעון עפ"י הכללים.

"הכל התחיל במוות קטלני ולא צפוי של ילד בן כ11 בעת טיול שנתי, כמדומני. לאחר שאכל מנטוס בהפסקה, לגם קולה מחבריו לכיתה. כאב חד פילח את בטנו של הילד וכעבור זמן קצר הוא נפטר. בבדיקה שלאחר המוות נתגלתה תופעה מוזרה, בשילוב של שני המוצרים המוזכרים לעיל - סוכריות מנטוס ושתיית קוקה קולה, המשקה הנפוץ. מסתבר שככל הנראה, מתסיסה הסוכריה את הקולה ובכך גורמת לתסיסת גזים אשר מדמה התפוצצות. בבטן האדם אין הגוף מסוגל להתמודד עם התופעה. אנא, ידעו את מכריכם, הקרובים והרחוקים, כי השילוב הלכאורה תמים הזה – הינו קטלני..."
במשרד הבריאות הציעו לחייב את יצרני סוכריות המנטוס להוסיף כיתוב בולט "סכנה ! אסור לצרוך בסמוך לשתיית משקאות מוגזים"
ככימאי צעיר, האם לדעתך  ההמלצה צודקת. התייחס להיבטים הכימיים.

_______________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________

התייחסו לתשובה שכתבתם:

1. סמנו בקו תחתי בתשובה שכתבתם מהי הטענה.
2. על אלו עובדות או עדויות מתבססת תשובתכם? סמנו בטוש סימון.
3. היכן מופיע בתשובתכם ההסבר המדעי המקשר בין העובדות לבין הטענה. 
4. האם לדעתכם התשובה שכתבתם הינה טיעון שלם ומבוסס? הסבירו.
הסבר – 
בשלב זה של הפעילות הציפייה היא לקבל תשובה לא מובנית, שעליה יסמן התלמידים את התשובות לשאלות 1-4.

דוגמא לתשובה אפשרית:

הטקסט – 

"קולה ידועה כחומצה שיכולה להמיס חומרים, אם מחכים מספיק זמן. התגובה של קולה ומנטוס היא תגובה של חומצה עם בסיס שמלווה בשחרור של גז. לפי דעתי האיסור ע"י משרד הבריאות מוצדק. הגז הנפלט הנו רעיל ומסוכן לבריאות."

תשובות 1-3 -  סימונים 1- קו תחתי, 2- הדגשה, 3 – קו כפול. (לא קיים)

תשובה 4 – בתשובה שכתבתי מופיעות אמנם מספר עובדות, אבל אין קשר ברור בינן לבין הטענה, ואין הסבר שקושר בין כל העובדות.

על מנת לענות תשובה מדויקת יותר , לפניכם מספר עדויות:

· התשובה הנפוצה ביותר, אך השגויה, היא שמדובר בתגובת חומצה (קולה) בסיס (מנטוס).
· ה"ניסוי המקורי" בוצע בקולה דיאטטית וסוכריות מנטוס בטעם מנטה.

· התופעה מתרחשת גם בהוספת גביש מלח בישול במקום סוכריות המנטוס
· לאחר התהליך אנו נותרים עם קולה אך ללא בועות
· פני השטח המחוספסים של סוכריות המנטוס יוצר יחס גבוה מאוד של שטח לעומת נפח.
· פני השטח המחוספסים של סוכריות המנטוס הם מצע מעולה לגדילת בועות פחמן דו-חמצני בקצב מהיר
· המשטח מפריע למשיכה הקוטבית בין מולקולות המים ולכן יכולות להווצר בועות גז גדולות.
· הממתיק הטבעי (סוכר) או מלאכותי (אספרטיים) עוזר ב"כליאת" בועות הפחמן הדו-חמצני בנוזל ע"י מניעת יצירת גרעיני גדילה של גז ואילו בנוזל סודה רגיל הבועות בורחות  מהר יחסית ללא קשר למנטוס.
· הסוכריות הדחוסות שוקעות מהר מאוד ולכן הם באות במגע עם נוזל רב תוך זמן קצר
בחרו מהן העובדות שיכולות להסביר את התופעה.

 התייחסו שוב להמלצת משרד הבריאות תוך התייחסות למידע החדש שקיבלתם. שימו לב שתשובתכם כוללת את כל מרכיבי הטיעון (טענה, עדויות והסבר מדעי).  _______________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________
לסיום, צפו בסרט המופיע בקישור הבא: http://www.youtube.com/watch?v=pz2SB8mL12U&feature=player_embedded
עבודה נעימה
הסבר -  
בשלב הזה הציפייה  היא שההכוונה לחשוב על מבנה הטיעון וההפניה לסדרה של עובדות יתמכו בתלמידים לכתוב טיעון מובנה ומבוסס.
 דוגמא לתשובה אפשרית:
" התגובה בין קולה ומנטוס היא תגובה של שחרור גז פד"ח שמומס במים שבתוך הקולה. על מנת שהגז המומס ישתחרר מהתמיסה, על הבועות להיות גדולות מספיק ולהצליח לנוע דרך התמיסה. בקולה מומתקת ע"י סוכר או ממתיק, התמיסה צמיגה יחסית למים, ולכן קשה למולקולות הגז "לפגוש" זו את זו וליצור בועות גדולות מספיק שיצופו דרך התמיסה (ביעבוע), סוכריות המנטוס המחוספסות מהוות משטח מחורר שעליו יכול הגז להיתפס, והבועות יכולות "לגדול". בהתאם למה שנאמר כאן, השילוב בין משקה הקולה לבין הסוכריות מנטוס, יוצר שחרור מהיר ובכמויות גדולות של בועות גז. במידה ושילוב בין הסוכריות למשקה – מוביל למצב שבו הסוכריה שוקעת ישירות בתוך הקולה – יתרחש תהליך בדומה לסרטון שבו צפינו – זה עלול ליצור לחץ גבוה מאוד בחלל הבטן ופגיעה. לכן ההמלצה להפריד בין הסוכריות לשתיית המשקאות התוססים מוצדקת."
